

Емуртла - Ленинград

В декабре 1941 г. жителям Емуртлы стало известно, что на станцию Заводоуковская прибыл эшелон с ленинградскими детьми. Снарядили подводы: люди принесли шубы, тулупы, тёплые одеяла, валенки. Подводы отправились на станцию. А село готовилось к приёму. Для приезжающих освободили начальную школу, сельский совет, большой дом артели инвалидов, столовую рабкоопа. Часть ленинградцев разместили в частных домах.

Приехали 155 детей сотрудников ленинградского архитектурного и художественного фондов, и с ними 15 взрослых. А емуртлинцы уже спешили накормить, обогреть. Несли кто что мог: хлеб, молоко, варёную картошку, горячие самовары. Как вспоминал Владимир Григорьевич Секисов, который тогда учился в 8 классе, встретили их по-братски. Дружба возникла как-то сразу. Время понеслось быстро и шумно: в учёбе, труде и вечернем отдыхе.

Самой трудной для ленинградцев была зима 1941-42 года. Потом уже летом им выделили 5 коров, овец, поросят. Дети с особым интересом стали привыкать к новому для них труду: сеять, убирать, заготовливать сено и дрова. Трудились все на совесть.

В интернате был свой театральный коллектив, кружки изобразительного искусства.

«Мне было 14 лет», - вспоминала Нора Ноевна Забинкова. - «Три года, проведённые здесь, нас многому научили. Мы поняли, что Родина - это не только Ленинград с его великолепными дворцами, памятниками, набережными, но и вот эта речка Емуртла, белый каменный дом, двухэтажная школа. Её директором был замечательный педагог, доктор исторических наук А.В. Лир».

Владимир Британитских, которому тогда было 10 лет, стал поэтом и посвятил Емуртле первое стихотворение, в котором есть такие строки: «Меня Сибирь за пазухой спасает от войны и огня». Потом было много других стихов, посвящённых ставшему родным сибирскому селу. Живёт он сейчас в Москве и шлёт свои сборники в нашу школу.

По случаю 50-летнего юбилея емуртлинского совхоза на торжество приехали девять ленинградских емуртлинцев: Лариса Наумовна Барановская, Рэмма Леонидовна Болотинская, Ростислав Ростиславович Бельский, Нора Ноевна Забинкова, Владимир Францевич Ласло, Анатолий Александрович Орелович, Ольга Морицовна Спивакова, Нона Владимировна Талеровская, Ирина Николаевна Татарович.

Многолетняя дружба продолжается и по сей день: делегации от села и школы часто бывают в гостях у емуртлинских ленинградцев. Они занесены в Книгу Почёта школы. А на кладбище, где похоронены одиннадцать ребятишек, установлен памятник.

Среди тех, кого в годы войны спасало сибирское село, - скульпторы и художники, композиторы, искусствоведы, архитекторы, научные работники. К сожалению, возраст даёт о себе знать, и побывать вновь на емуртлинской земле теперь для них затруднительно. Но переписка продолжается, а центральная улица села названа

Ленинградской в честь ставшими родными людей, которые считают наше село своей второй Родиной. Вот как написал об этом А.А. Орелович:

«Снова въётся дорога снежна и бела.

Мне не верится, что я тут,

Где село Емуртла и река Емуртла,

И совхоз «Емуртлинским» зовут.

Я приехал сюда на твоё торжество,

Чтоб испить емуртлинской воды,

Под сугробами лет отыскать моего

Голоногого детства следы.

Емуртла, ты надолго вошла в мои сны,

Но сегодня тот сон наяву.

Дорогая мне точка на карте страны.

Ту, что Родиной с детства зову.

Ты была мне приютом и стала судьбой.

Так что сыном меня назови.

Я пришёл, Емуртла, на свиданье с тобой

Со словами сыновней любви».

Валентина КРОШИНА, ветеран педагогического труда.